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Wenn es draußen schon früh finster wird, sinkt unsere Stimmung oft, weil es uns an Sonne und Licht mangelt. Winterdepressionen sind für viele von uns ein häufiger Begleiter. Auch wenn wir uns bemühen, so oft wie möglich an der frischen Luft zu sein, um so Energie zu tanken, sind die meisten bei Tageslicht an ihren Arbeitsplätzen und kommen erst nach draußen, wenn es schon dunkel ist.

Darum empfehle ich, nach einem zuverlässigen Helfer für solche Situationen zu greifen: zum ätherischen Öl der Mandarine. Die Wirkungsweise des Mandarinenöls ist sehr breit gefächert, es kann bei vielen Problemen helfen:

· Schlaflosigkeit

· Hyperaktivität bei Kindern

· Stress

· Nervosität

· Depression

· Verdauungsprobleme

· Asthma

· Allergien

· Vorbeugung von Schwangerschaftsstreifen

Der sanfte, angenehme Duft des Mandarinenöls – das oft auch “Öl für Babys” genannt wird – ist sehr hilfreich und wirkt ausgleichend bei hyperaktiven Kindern und unruhigen Babys. Ein paar Tropfen in der Duftlampe sorgen schon bald für Ruhe und angenehme Erholung. Und wenn dein Baby Magenkrämpfe hat, kannst du zwei bis drei Tropfen Mandarinenöl auf sein Bäuchlein geben, und sanft einmassieren. Zwar ist das Öl absolut untoxisch, jedoch sollte das Mandarinenöl für eine Anwendung auf der Haut wie alle ätherischen Öle z.B. im Verhältnis 1:50 (entspricht 30-40 Tropfen pro 100 ml Basisöl) mit einem milden, pflanzlichen Basisöl vermischt werden, z.B. mit Kokosöl, Olivenöl oder Mandelöl. Für besonders empfindliche Haut und Babyhaut ist eine noch stärkere Verdünnung empfehlenswert, z.B. 20 Tropfen auf 100 ml Basisöl.

In stressigen Situationen ist die Anwendung des Mandarinenöls sehr einfach: Einen bis zwei Tropfen auf den Solarplexus und die Handgelenke geben und einmassieren. Einen zusätzlichen Tropfen kannst du noch in die Halsgrube tupfen, um lange diesen “fröhlichen” Duft einatmen zu können.

Als Tonikum für das Verdauungssystem kannst du das Öl auch innerlich anwenden. Dazu nimmst du bei akuten Beschwerden (z.B. bei Magenkrämpfen) zwei Tropfen auf einem Stückchen Zucker, in Wasser oder Tee dreimal täglich ein.

Zur Verhinderung von Schwangerschaftsstreifen kannst du dir selbst ein wirkungsvolles Massageöl herstellen. Du brauchst dazu:

· 10 ml pflanzliches Arganöl

· 10 ml pflanzliches Jojobaöl

· 10 ml pflanzliches Haselnussöl

· 5 Tropfen Mandarinenöl

Alles miteinander vermischen und täglich sanft einmassieren.

Für deinen Teenager gebe ich dir noch ein weiteres Rezept gegen fettige, großporige Haut und Pickel:

· 15 ml pflanzliches Haselnussöl

· 15 ml pflanzliches Avocadoöl

· 3 Tropfen Eukalyptusöl

· 5 Tropfen Mandarinenöl

· 6 Tropfen Lavendelöl
Bei regelmäßiger Anwendung sind Pickel und Co. bestimmt bald verschwunden, und du bzw. dein Kind freuen sich, eine reine und glatte Gesichtshaut zu haben.

Vielleicht interessieren dich auch diese Themen:

· Das richtige ätherische Öl für jeden Zweck
· Dieser natürliche Allzweckreiniger kostet weniger als 40 Cent pro Liter
· 58 Mittel zur Körperpflege die du leicht selbst herstellen kannst
Magst du Mandarinen auch so gerne? Oder hast du vielleicht Erfahrungen mit Mandarinenöl gemacht? Teile sie uns mit!

